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Ljuasivo v izeli sedelovanje
Manifestacije za demokratično Francijo 
tudi v Pragi demol e ■ iracij

Gospodarstvo 
Slovenile in država

V Sloveniji se je pričela propa
ganda za samostojno slovensko go
spodarstvo ali slovensko avtarkijo. 
Zagrebški »Jugoslovenski Lloyd« 
pravi, da je politika zgrešena, ker 
se gospodarstvo majhne Slovenije ne 
more ločiti od državne celote. To 
ozemlje znaša le 6.4 odstotka povr
šine države in prebivalstvo le 8.5 od
stotkov vsega prebivalstva v državi, 
dočim ima cela ostala država 93.6 
odstotkov zemlje in 91.5 odstotkov 
prebivalcev.

Industrijska zveza v Ljubljani je 
razposlala vprašalne pole svojim čla
nom, da ugotovi, v kakšnem  razm er
ju sta uvoz v Slovenijo iz drugih po
krajin države in kakšen je izvoz Slo
venije v druge kraje države. Podatki 
še niso zbrani in jih bo težko zbrati, 
ker se izvaža blago iz Slovenije de
loma za inozemstvo!, les pa se sprav
lja na jug s splavljanjem. Podatki, 
tudi če se zberejo, ne bodo točni.

Po podatkih 1936. leta je bilo u- 
voženega po železnicah 41.157 vago
nov ali 478.075 ton blaga v Slovenijo, 
izvoženega pa 51.133 vagonov ali 
595.000 ton.

Razmerje med poljedelskimi in 
živinskimi pridelki te r  njih predelo
v a n j e m  na eni strani in rudarskimi, 
kovinskimi, kemičnimi in drugimi in
dustrijskimi izdelki je pri izvozu 10 
: 25 in pri uvozu 24 : 12. Pripom niti 
je treba, da prejem a Slovenija cenej
še blago iz drugih krajev, dočim po
šilja tja dražje blago. Zato je tudi 
slovenska bilanca znatno aktivnejša, 
kakor ona drugih pokrajin.

Konzum in produkcija v Sloveniji 
si nista v ravnotežju in bi avtarkična 
tendenca (težnja po gospodarski ne
odvisnosti) Slovenije, v kolikor p ri
haja v poštev, povzročila v organi
zaciji jugoslovanskega gospodarstva 
bistveno temeljne težkoče.

Stališče je načelno opravičeno, 
ker je Slovenija glede svoje prehrane 
pasivna in mora zaraditega skrbeti, 
da krije primanjkljaj s svojimi iz
delki in pridelki, zlasti živinorejo, 
gozdnimi pridelki, rudarstvom  in in
dustrijskimi proizvodi, ki jih prodaja 
v druge kraje.

Gospodarska avtarkija majhne po
krajine, kakor je Slovenija, je v  vsa
kih razm erah neprim erna, tem  manj, 
če ni mogoče spraviti nje gospodar
stva v notranjosti v sklad.

Oboroženi
francoski faSisti

Nove zaloge orožja v Franciji

V bližini Plače de la Concorde v 
Parizu  so odkrili v kleti neke garaže 
skladišče orožja, ki so ga tam hranili 
organizatorji upora. V tem skladišču 
je bilo štiri do pet ton orožja^ in mu- 
nicije. Med orožjem je bilo šest ve
likih strojnih pušk. Del municije je 
bil izdelan v španskih tovarnah 
(Francovih?).

Francoska zarota »igrača«

Ljubljansko klerikalno časopisje 
Pa je pisalo o revolucijski igrači v 
Franciji. Policijska poročila po ugo
tavljajo, da sta dve inozemski sili 
Posredovali pri angleških bankah, da 
sta preskrbeli zarotnikom za 150 mi
lijonov dinarjev orožja.

I o je en vir oboroževanja, ki ni 
edini.

Z obiskom Čehoslovaške je fran
coski zunanji minister Delbos za
ključil svoje potovanje po srednji 
Evropi in Balkanu. Prihodnje leto bo 
obiskal še Turčijo in morda še ne
katere dežele.

Zanimivo je, da je narod povsod 
z navdušenjem pozdravljal franco
skega gosta, kar znači,

da narod ve ceniti prijatelj
stvo svobodoljubne in napred

ne Francije,
ve, da je pri politični usodi malih dr
žav imela Francija važno vlogo ter 
vrši to svojo nalogo tudi v povojni 
dobi.

Delbos je doslej obiskal Varšavo, 
Bukarešto, Jugoslavijo ter je prišel 
v četrtek v Prago, srce male antante 
in deželo, ki je vedno najodločneje 
zagovarjala tesno politično in kultur
no prijateljstvo s Francijo. Odtod iz
haja, da je Čehoslovaška. ne le na- , 
rod, ne le republikanska vlada, mar- i

več tudi vsa publicistika sprejela 
Delbosa na najbolj prijateljski način 
z najiskrenejšimi pozdravi.

Čehoslovaška je zgled kulturne in 
politične naprednosti.

Zaveda se velike važnosti de
mokracije in obenem velike 
nevarnosti, ki preti njej in ci

vilizirani Evropi.

Zato potrebuje močno ideološko za
veznico Francijo, ki vztraja  v svoji 
kulturi že nad sto let ter je sposob
na, da zaščiti in podpre pomoči po
trebne dežele in države v teni' prav- 
cu. Po t Delbosova je imela namen, 
da to nalogo Francije osebno potrdi 
te r  poveže predvsem države male 
anntante k sodelovanju med seboj in 
s Francijo.

Njegovo potovanje bodoče leto v 
'Ankaro pa bo imelo nalogo, da utrdi

najboljše odnošaje v takozvani 
> balkanski zvezi,

ki sicer obstoja, vendar pa še delo
ma okleva, da bi se strnila v trdno 
orientsko falango.

Problem Delbosovega političnega 
potovanja po Evropi je

konsolidacija srednje Evrope 
in Balkana,

ki je po teh deželah nujno potrebna 
v svrho ohranitve in utrditve miru, 
kakor tudi političnega in kulturnega 
napredka, ki je predvsem odvisen od 
trajnega miru in sodelovanja med 
narodi.

Ne čudimo se, da sp v Pragi spre
jeli Delbosa slavnostno in prisrčno. 
Ne gre za počastitev njegove osebe, 
gre pa za problem, za probleme, od 
katerih je odvisna bodočnost Evrope.

Beograd in P ra g a  sta izpregovo- 
rila in povedala to kar v resnici ču
tita, ne oziraje se ne one, ki bi morda 
hoteli kaj drugega.

Delavci, pozor!

Davek na doma zaklane živine!
Ako zakolješ 1000 Din vredno svinjo, moraš plačati okoli Din 80. skup

nega davka!
Večina km etov in delavcev, ki 

rede doma prašiče za lastno upora
bo in jih navadno v tem  času koljejo, 
ne ve, da je klanje živine, četudi za 
domačo porabo, zavezano skupnemu 
davku.

Tozadevno opozarjamo na razpise 
davčnih uprav občinam; dopis se 
glasi:

V finančnem zborniku št. 46 ex 
1937 je objavilo ministrstvo financ,, 
oddelek za davke raapis št. 77.000/111 
»od 11. novembra 1937, v katerem  po- 
jasnuje, da je vsak zakol živine za
vezan skupnemu davku brez ozira na 
to, če se meso od zaklane živali pro
daja ali uporablja v lastnem gospo
darstvu (gospodinjstvu). Po tem raz
pisu je torej zavezano skupnemu dav
ku na zakol tudi klanje živine od 
strani obrtnikov, trgovcev, uradnikov 
in »drugih zasebnih oseb brez ozira na 
to, če se bo meso od zaklane živali 
prodajalo ali vporabilo v lastnem go
spodarstvu (gosipodinjstvu) deloma ali 
v celoti in brez ozira na to, kje se 
kolje, v klavnici ali doma.

Od skupnega davka na klanje so 
izvzeti le kmetovalci.

V smislu naloga dravske finančne 
direkcije v Ljubljani štev. 223/99 III 
od 22. novembra 1937 Vas opozarjam, 
da se morate strogo ravnati po gor
njem razpisu »in pobirati davek tudi 
od drugih oseb, ne samo od mesarjev. 
Za vsako nepravilnost v predmetnem 
oziru se Vas bo moralo klicati na od
govor.

Prejem gornjega dopisa potrdite 
na priloženi prejemnici.

To opozorilo občinam je povzro
čilo pri županih nemalo začudenje. 
Za delavce in nam eščence pa je to  
opozorilo pravo iznenadenje. Zlasti 
so prizadeti delavci, ki si z največjo 
težavo in nepopisnim trudom  prirede 
po enega prašička, da ima družina 
vsaj nekaj zabele in mesa za čez zimo, 
pa bodo morali sedaj p lačati od ta 
kega zaklanega prašička po din 80 
ali m orda tudi din 90, kakor je pač 
cena in teža, ki jo bodb m orali vero
dostojno ugotoviti in prijaviti.

Za delavca in nam eščenca pomeni 
skupni davek od doma zaklane živali 
zelo težko davčno obrem enitev, saj 
znese ta davek nič manj ko t 6.2 od
stotka! Pri dandanašnji draginji in 
mizerni plači to že nekaj pomeni. — 
Koliko je delavcev, ki nimajo niti 
za sol, ki jo rabijo za nasoljenje 
m esa doma zaklanega prašička, pa 
bodo morali sedaj šte ti desetake 
davčni upravi.

Naše mnenje je, da bi država mo
rala kolikor mogoče podpirati rejo 
živine za domačo porabo. S tem  bi 
se vsaj deloma odpomoglo bedi, k i je 
stalen gost v premnogih delavskih in 
nameščenskih družinah, ne pa, da se 
od zaklane živine za domačo porabo 
zahteva skupni davek.

V ečkrat se zgodi, da je treba ži
vino na hitro roko zaklati, ako oboli 
ali se ponesreči. Lastnik ima vsled 
tega veliko škodo in vendar bo  mo
ral tudi v tem  slučaju p lačati skupni 
davek od zaklanega živinčeta.

Ta zadeva gotovo zasluži, da bi 
se za njo zanimal parlam ent, pa tudi 
gospodje, ki niso v  njem zastopani, 
pa imajo sicer veliko besedo in srce 
za delavca.

A vstrijska republika je 3. aprila 
1919 zaplenila posest Habsburžanov 
te r  določila dohodek posestev za 
rente vojnih invalidov. Ta posestva 
so donašala na leto  700.000—900.000 
šilingov, to je okoli 7,500.000 dinar
jev. Za božič pa poklanja pobožna 
Avstrija habsburški dinastiji osem 
veleposestev v izmeri domala cele 
bivše Kranjske ter postane s tern 
habsburška dinastija v Avstriji naj
večji veleposestnik. Avstrija je že 
pred časom sklenila, da se osnuje 
sklad za vzdrževanje habsburške di
nastije. Sklad znaša sedaj okoli dve

Koliko vella
oboroževanje

V enem letu 320.5 milijard dinarjev.
Ženevski statistični urad pri Dru

štvu narodov je objavil pregled leto>- 
šnjih izdatkov za oboroževanje.

Po teh  podatkih je svet izdal v 
letu 1937. trik ra t več za oboroževa
nje kakor leta  1936.

Leta 1937. znašajo ti stroški 7.1 
milijarde dolarjev ali 320.5 milijard 
dinarjev. Od tega zneska je Evropa 
sama porabila za oboroževanje okoli 
210 milijard dinarjev. Ni torej čudno, 
da imamo dve leti goljufivo gospo
darsko »konjunkturo«, ki ji verjetno 
sledi zopet akutna gospodarska kri
za.

Tri trgovinske
pogodbe

smo podpisali s Francijo
V torek, dne 14. t. m1, so bile v 

Beogradu podpisane tri trgovinske 
pogodbe s Francijo. Pogodbe so iz
popolnile one iz 1929 glede trgovin
skih plačil in sporazum o tem, koli
ko se sme uvoziti posameznih bla
govnih vrst. — Delbos je ob priliki 
svojega obiska poudaril potrebo go
spodarskega sodelovanja med Fran
cijo in Jugoslavijo.

in pol milijardi dinarjev. A vstrija to 
rej lepo skrbi za svoje »dobrotnike«. 
Invalidske podpore bo pa plačevala 
država.

Razdedinjeni so člani habsburške 
dinastije, ki so po  p revra tu  priznali 
republiko. Dunajski dvor, dvom a 
muzeja in Šenbrun obdrži država, ker 
ne donašajo posebnih dohodkov,

V zvezi s tem dogodkom je av
strijska vlada vsa politična zboro
vanja od 20. decem bra do 6. januarja 
prepovedala, da se ne bo kalil božič
ni mir .

•  + +

Vrnitev posestev Habsburžanom
Na račun invalidov in državne blagajne. v Avstriji
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Španski nacisti ne morejo v olenzivo
Poskus je  pokazal: grozdje je prekislo

I
V zvezi z izstopom Italije iz Dru

štva narodov ukazana ofenziva špan
skih nacistov na fronti pri Teruellu, 
Guadalajari, M adridu in Toledu, ki 
naj bi prinesla odločilno zmago špan
skemu fašizmu, je po vseh znakih so
deč, žalostno propadla.

Po hudem topovskem  ognju so 
nacisti poskušali z napadi in prodo
rom zlasti pri Toledu in Brunetti (za- 
padno od Madrida), pa so se vsi nji
hovi napadi zrušili v ognju republi
kanske obrambe.

Neuspel poskus ofenzive je za na
ciste zelo slabo znamenje. Dasi so 
vrgli s severa, t. j. iz Asturije, veliko 
število vojaštva na osrednja bojišča, 
kljub temu ne pridejo naprej. In ven
dar se je z vso gotovostjo računalo, 
da bo po »zmagi« na severu  padla

takoj odločitev tudi na glavnih boji
ščih.

Španska republikanska fronta je 
trdna. Vsak dan vojne stane F ran 
cove zaveznike ogromne vsote. Vsled 
neuspehov postajajo Francovci de
moralizirani, doeim morala republi
kanskih čet raste . Vojna nalaga se
veda tudi republikancem  ogromne 
žrtve.

V takih razm erah sm atra diplo
macija, zlasti angleška, da je prišel 
čas za m ešetarjenje. Brez dvoma se 
o Španiji potajno v kabinetih mnogo,

mnogo več razpravlja, ko t pa, ko se 
je javno govorilo o razpravah v od
boru za nevmešavanje itd.

Kakšen bo nadaljnji razplet 
španske tragedije, ni mogoče p red
videti, vsekakor je razveseljivo, da 
so se izkazali računi nasprotnikov, 
ki so mislili s tre ti republiko po 
»zmagi« nad Baski in Asturci, n a 
pačni in da žrtve, ki jih je stala ta 
zmaga, niso v nobenem  razm erju s 
tem, kar so si od nje obetali. To je 
vsekakor znatno poboljšalo izglede 
republikancev.

Oster napad na angleško vlado
Predsednik angleške delavske 

stranke, ki je nedavno bil v republi
kanski Španiji, je v članku ostro na
padel angleško vlado zaradi njene

politike glede nevmešavanja v špan
sko vojno, češ, da s to  politiko samo 
podpira nelegalno Francovo akcijo.

Kitajci so pripravljeni vojskovati se
Japonci so postavili »kitajsko« vlado v Peipingu. tudi naprej

O

n m  - » - i

Predsednik češkoslovaške socialne dem o
kracije s. A. Ham pl.

Po padcu Nankinga je izjavil po
veljnik kitajskih čet Čangkajšek, da 
to  ne bo vplivalo na voljo Kitajcev, 
da se bore naprej proti napadalcem .

Japonci so doslej prodrli iz N an
kinga proti severu in slede um ikajo
čim se kitajskim  četam. Kje se bo 
fronta ustavila se ne ve. K itajska je 
velika in za zasedbo po Japoncih 
preobširna.

Novejše vesti javljajo, da hočejo 
Japonci napasti tudi Kanton, sedež 
južnokitajske vlade.

V Peipingu so Japonci imenovali 
novo kitajsko vlado. Pri tem  špeku
lirajo na enak  način, ko t evropski 
fašizem v Španiji. Nekaj časa se bo
do velesile upirale priznati novo 
vlado, potem  pa bodo navezale z njo 
»trgovske stike«.

Za to bo že poskrbel kapitalizem  
v velikih državah, ki mu je malo mar 
ali na Kitajskem  gospodarijo Japonci 
ali kitajsko ljudstvo, ker mu gre le 
za profit.

Tak kruh iedo po ooisu režimskih
listov v fašistični Italiji

»Kruh v Rimu ni dober«, piše 
rimski dnevnik »Tribuna« (dne 14. 
ok tobra 1937), »treba bo najti sred
stva, da bo postal b o ljš i. . .  Ugotovili 
smo, da zdaleka ni tak  kakor bi mo
ral biti; zato pa se tudi vsesplošno 
slišijo pritožbe.« —

»Te vrstice se vjemajo s pismi, ki 
jih dobivamo od družin s številnimi 
otroci, katerim  je kruh  glavna h ra
na«, dopolnjuje zgornjo poročilo »II 
Lavora Fascista«, dnevnik fašistič
nih delavskih organizacij (15. okto
bra 1937): »Imam sedem  otrok«, piše 
žena nekega zidarja, »in mi porabimo 
povprečno več ko t tri kilograma 
kruha na d a n . . ,  A ko bi dala svoje
mu možu, našim  sedmim otrokom  in 
mojemu zetu in tašči, ki stanujeta pri 
nas sveže štručke, b i jih m orala do
važati z vozom. Radi tega moram 
nasititi lačne želodčke s starim  k ru 
hom. Toda ta  nesrečni kruh  — ki je, 
dokler je svež, čeprav ni dober, pa 
vendar vsaj užiten — postane na

slednji dan kot neke vrste  stavbni 
m aterijal in ima okus po apnu in 
kredi, tako da ga človek le s težavo 
pogoltne . . .  Rada bi vedela, kaj v ra 
ga prim ešajo kruhu, ker ako ga de- 
nem v jedilno shrambo, ne drži niti 
24 ur, pa četudi ga zavijem v prt.«

»Ti nedostatk i niso posledica n a 
pačne peke, am pak je vzrok v tem, 
ker se uporabljajo primesi, ki so s 
predpisi dovoljene«, je h gornjemu 
pismu pripisal »II Lavoro Fascista«, 
ki je obenem  zagotovil, da bo »z ne
utrudljivim  elanom nadzoroval izde
lovanje kruha, ki ga uživa ljudstvo.«

Pet tednov pozneje smo čitali v 
istih listih dekret prehranjevalnega 
m inistrstva: Od 1. decem bra t. I. da
lje se mora zvišati količino primesi 
h krušni moki na pet odstotkov. — 
Peki morajo prim ešati krušni moki 
10 odst. koruzne moke ali 5 odst. ri
ževe moke ali 5 odst. koruzne moke 
in 5 odst. posušene zelenjave ’>»

D o m a  U %  s v e t u

Pravijo, Draginja rase. Res rase. 
Pa tudi plače in mezde rasejo. Tako 
nas ljubeznjivo tolažijo. K dor se p ri
tožuje pro ti naraščanju draginje, ta 
ne ve ali noče vedeti, da gre za po
živitev in okrepitev gospodarstva. — 
To je velika konstruktivna in ustvar
jajoča politika. Naši kapitalisti imajo 
še prem alo denarja, prem alo imetja. 
Vire v  namen obogatitve je treba  
pospeševati. Kako pa naj se drugače 
vrši ta proces. Če se zvišajo plače za 
pet odstotkov, se mora blago podra
žiti za 15 odstotkov. Organizirano je 
treba izvesti to politiko, snovati k a r
tele, družbe, podjetja, ki regulirajo 
dohodke kapitalistom  in tudi davčni 
vijak ima m alenkost od tega.

»•>, v - . m' s političnimi zakoni. V 
predlogu novega finančnega zakona 
za 1. 1938-39 ni več določbe, ki po
oblašča vlado, da izda nove politične 
zakone, t. j. zakon o volitvah, o dru
štvih in posvetih te r  o tisku. »Slo
venec« še ni pojasnil, zakaj se je 
vlada odrekla teh pooblastil, k a te ra  
si je pustila izglasovati že lani in 
predlanskem , ne da bi se jih bila po- 
služila. 1 q' ■>. i *?.- 11 s ; *»t

Nič več jih ne loči. Zadnjič je 
»Slovenec« objavil vest, da so v  ne
ki občini na H rvaškem  vsi člani ob
činskega odbora, ki so bili izvoljeni 
na JNS listi prestopili v JRZ. »Slo
vencu« se zdi to tako1 samo ob  sebi 
umevho, da tej vesti ni dodal nobe
nega kom entarja. Nov dokaz, da 
med JNS in JRZ res ni nobenega 
razločka več; obe stranki sta  v b e 
sedah za samouprave, v dejanjih pa 
za centralizem  ter za odločen nastop 
pro ti združeni opoziciji. Tega so se

zavedali tudi občinski odborniki v 
tisti hrvaški občini in so napravili, 
kar napravi vsakdo, ki mu je na tem 
ležeče, da ostane na krmilu.

Volitve v senat so odgodene. Dne 
16. januarja t. 1. bi se imele izvršiti 
volitve v senat, pa so bile odgodane 
najbrže do februarja meseca.

Tako mu je odgovoril, »Slovenec« 
je zadnjič b ral levite uredniku Ripki, 
ki vodi zunanjepolitično rubriko v 
»Lidove noviny« v Pragi. Očital mu 
je, da je bil pač za JNS-režim, je pa 
pro ti sedanjemu, dasi »sedanja vlada 
uvaja demokracijo«.

Razprodaja našega narodnega pre
moženja. Nekaj časa je bilo upati, 
da bo konec roparskega izsekavanja 
naših gozdov. K akor pa poročajo iz 
Beograda, je prodaja lesa iz naših 
gozdov v Italijo zavzela tak  obseg, 
da je prodana vsa količina za izdelo
vanje celuloze prim ernih lesnih vrst 
za leta  naprej in bodo tovarne celu
loze v naši državi prisiljene ustaviti 
obrat.

Pupilni sirotinski denar se mora po 
zakonu o H ipotekarni banki vlagati 
v to banko. Vlada nam erava odre
diti, da se bo denar lahko nalagal 
tudi v banovinskih in občinskih h ra 
nilnicah.

S knjigami Cankarjeve družbe
so letos vsi zadovoljni, k a r pričajo 
tudi pohvalni dopisi, ki jih prejema 
družba od vseh strani. Zato pa, za
upniki, obenem z delitvijo letošnjih 
knjig pridobivajte člane že za p ri
hodnje leto! Bodite prepričani, da bo 
družba izdala še lepše knjige, če bo 
več članov.

A. M. de Jong: 78

IZDAJA
Otroška leta Mereyntjeja Geysena

V sredo popoldne je sedel Mereyntje v žup
nikovi pisarni, na stolu, obloženem z baržunastimi 
blazinami in svetlim naslonjalom iz mahagonija. 
Ker prekrasni stol ni imel prečk, so bingljale nje
gove v modre nogavice oblečene noge v z ra 
ku. Župnik je sedel v svojem naslanjaču njemu 
nasproti in kadil smodko, ki je tičala v dolbem, 
rdečkastem ustniku.

Izpod čepice so se vsipali beli, dolgi lasje 
in obkrožali ljudomili obraz starega župnika in 
kadar je njegove ustnice spreletel prijazen smeh
ljaj, so se zganile tudi gube na njegovem obrazu. 
T a  smeli se je zdel Mereyntjeju tako zabaven in 
vesel, kakor smeh njegovih sovrstnikov, kadar so 
bili med seboj. Na svetli, skrbno obrisani mizi je 
ležala pola belega papirja, na katerem1 naj se spi
še pismo Vrču v ječo. Zgoraj v kotu na desni 
strani je že bil napisan datum s fino, pokončno 
pisavo župnika.

»No dečko, kaj naj napiševa?« je vprašal 
župnik.

» J a . . . ,«  je rekel Mereyntje nekam modro 
od zadrege, »mm, kaj neki?«

»Dragi prijatelj?« je predlaga! župnik.

Mereyntje ga je pogledal. Zdelo se mu je ne
kam tuje. Sicer lepo, toda nekoliko čudno, nepri
merno.

»Ali je Vrč tvoj prijatelj, gospod župnik?« je 
vprašal boječe.

Vse gube v nežnordečem obrazu so se raz
tegnile v prešeren smeh in prijazne oči so meži
kale izpod polzaprtih trepalnic.

»Zakaj bi naj Vrč ne bil moj prijatelj, Me- 
reyntje?«

»No, da,« je odvrnil deček obotavljaje se, 
»mislil sem . . .  on je vendar . . .«

Ni izgovoril do konca, toda župnik ga je ra 
zumel. Temna senca mu je šinila preko obraza, z 
roko pa se je pogladil po bledem čelu. Mehko in 
dobrohotno je dejal:

»Mereyntje, ti misliš včasih vse preveč tako 
kot odrasli ljudje. Ti torej misliš, da bi nevernik 
ne mogel biti župnikov prijatelj, kaj ne?  Toda  ti 
si v zmoti, dečko; popolnoma napačno. Ali še veš 
zgodbo o dobrem pastirju in zgubljeni ovci? 
I ) a ? . . .  Vidiš, župnik je dober pastir, Vrč pa je 
zgubljena ovca. Ali je bil dober pastir prijatelj 
zgubljene ovce ali ne?«

»Da, gospod župnik,« je odvrnil Mereyntje s 
pobožnim obrazom, »kajti na svojih rokah je ne
sel zgubljeno ovco domov.«

»Prav tako,« je prikimal župnik. »In natanko 
tako moram sedaj ravnati z Vrčem.«

Mereyntje se je malo nasmehnil. P redstav 
ljal si je: težkega Vrča na rokah tega suliega, s ta

rega moža. Toda zavedal se je, da je župnik mi
slil resno in je razumel tudi zelo dobro, kaj je ho
tel s to prispodobo povedati. Komaj se zavedajoč, 
da ga kdo posluša, je govoril župnik tiho in mirno 
dalje:

»Pastirju ne pristoji, da sodi o svojih ovcah. 
On jih mora pasti, pod večer pa čim več prignati 
nazaj v s t a j o . . .  Sodba pa je pridržana samo go
spodarju, ki je tudi gospodar pastirja . . .  Da, da, 
res je, da se dobe tudi pastirji, ki na to mnogo
krat pozabijo iu hočejo biti sami sodn ik i . . .  toda 
ne ravnajo prav, kakor hoče Gospod. Manjka jim 
ljubezni; p a s t i r . . .  mora samo čuvati svoje ovce 
in jih imeti rad . . .  Vse drugo pa lahko mirno 
prepusti Gospodu, kajti tudi pastir je samo zmot
ljiv človek, pa naj si še tako dobro misli in ho
če . . .«

Nenadoma je obmolknil in pogledal v Me- 
reyntjejev spoštovanje razodevajoči obraz ter se 
čudil, ko je opazil kako jasno in razumno so ga 
gledale male, zamišljene in sanjave oči, iz katerih 
se je odražalo v e se l je . . .  Kako le je mogel o čem 
takem govoriti pred otrokom in . . .  ali si ni ravno 
s tem sam lastil s o d b e ? . . .  On, ki se je vendar 
tako dobro zavedal, da je sodba Gospodova in da 
ne pristoji hlapcu, ki je bil in hotel ostati, da bi 
sodil? Za hip mu je ušel pogled proti peči za Mc- 
reyntjejevim hrbtom1, kjer je na steni visela ble
da postava križanega, roke razpete, glava s tr
njem kronana, sklonjena v ponižnosti . . .

(D ali e prihodniil.)
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7s  nasiU Ucaiev
O gromno zborovanje rudarjev v Trbovljah
Rudarji stoje v vrstah Zveze rudar-

Za v nedeljo, dne 12. decembra t. i. je 
sklicala podružnica ZRJ v Trbovljah javno 
zborovanje z dnevnim redom: Delo stro
kovne organizacije in naloge delavstva. 
Ker je bila med tem časom izvedena inter
vencija pri TPD v zadevi podpore rudar
jem, se je poročalo tudi o tem.

Udeležba rudarjev je bila naravnost 
ogromna. Velika dvorana »Delavskega do
ma« je bila do zadnjega kotička nabito 
polna. Shodu je predsedoval s. F. Murn in 
glavni poročevalec je bil s. J. Arh. Rudarji 
so njegovim izvajanjem o borbi delavske
ga razreda pred vojno in po vojni pazno 
sledili. Ko pa je prišel do poročila o pod
pori v obliki moke od strani TPDa so se 
čuli klici, da je to premalo in da rudarji

jev Jugoslavije
zahtevajo denar. Po daljši debati se je po
tem sklenilo, da se moka sicer vzame ali 
ker je to premalo, morajo delavski zastop
niki ponovno zahtevati pri TPD, da se do 
ločena količina moke še primerno zviša.

To veliko zborovanje je izzvenelo v 
priznanju, da nam je predvsem potrebna 
razredna strokovna organizacija ZRJ, ki bo 
izbojevala tako kolektivno pogodbo, s ka
tero bo končno rešeno vprašanje draginje 
potom draginjskih doklad. Kako pride de
lavec do tega, da predno si pribori en di 
nar poviška, mu draginja že dva, tri vza
me, da je potem še na slabšem, kot je bil 
poprej.

To stanje je krivično in se mora pre
urediti.

Ljubljana

Naše izobraževalno delo. Tudi dramski 
odsek trboveljske »Vzajemnosti« se je kon
čno predramil iz svojega »zimskega« spa
nja ali bolje rečeno, poletnega .odmora. To
liko je bilo novega pri nas, da smo skoraj 
pozabili na samega sebe: mitnice, nogomet
ne tekme, boks-treningi, slabo vreme, Mi- 
klavž in še marsikaj drugega. Mladi sodru- 
gi in sodružice iz »Vzajemnosti« so dne 21. 
novembra kot otvoritev sezone 1937-38 
uprizorili igro »Zakonci stavkajo«. Dne 8. 
t. m. pa so igrali burko »Na Trški gori«. 
Nastopili so najboljši igralci, ki znajo, če 
treba, na mah utopiti veselje v žalosti in 
obratno. Vsi so svoje vloge odigrali prav 
dobro, kar odlično pa očanca z Gorjancev: 
Boštjanov oča (Žirovnik) in njegov stari

kolega Janez (Kovač). Ugajali so nadalje 
še: Marička (Majdičeva), ki nam je podala 
prav tipičen lik dolenjskega dekleta, njena 
mati Katra (Rožajeva), gromovita in zopet 
popustljiva, Lenka (Hauptmanova), razigra
no in živo dekle, kakor pač vsaka, menja
joča ljubezen, Cene, večni šaljivec (Šribar) 
trškogorski mežnar, Lojze (Srnodič), Po
lajnar (Puntar) nam je pokazal pravo trp
ljenje in ljubezen, tudi vlogi Toneta in mu
zikanta sta bili prav dobro odigrani. Glo
bočnika, z dobro mestno inteligenco je v 
zadovoljstvo odigral s. Kustler. Nastopil 
je tudi pevski zbor »Vzajemonsti«. Igro je 
vodil s. Majdič. Publika je bila zadovoljna.
— Kdor ima veselje za dramatiko, naj pride 
tudi poleg! — Družnost! Gojko Gorjanov.

Hrastnik
V naši steklarni je konjunktura na vi

šku. Sedaj delamo že skoro vse leto nor
malno. Toliko zaposlenih dosedaj še sploh 
ni bilo 'Pri nas, saj je bilo pa tudi že zadnji 
čas, da smo začeli .bolje delati, ker delav
stvo je v štirih letih krize že skoraj čisto 
obnemoglo. Sklenili smo letos tudi kolek
tivno pogodbo, katera ni najboljša, vendar 
pa za današnje razmere precej dobra. Se
veda mora delavstvo paziti, da se bo tudi 
pravilno izvajala. Izvajanje kolektivne po
godbe moramo sami nadzirati, ker zato ni 
žandarmerije, da 'bi čuvala vaše .pravice. — 
Zato opozarjamo dotične delavce, ki danes 
tako brezmiselno delajo nadure, brez nad 
urnega doplačila, da gazijo s tem prvič na
šo kolektivno pogodbo, dnigič pa tudi sam 
zakon. Vprašamo jih, kako da so takrat 
lahko živeli, ko smo delali samo po 8 do 
12 šihtov na mesec, sedaj pa ne morejo, ko 
delamo vse šibite. Delavci zavedajte se, da 
niste živina, ampak ljudje! Ne gazite sami 
svojih pravic in zakonov! Premislite koliko 
truda in borb je bilo potrebno, predno smo 
dosegli osemurnik in da se sedaj borimo za 
6-urnik, in ne morda za 12- ali 16-urnik! 
Vaši otroci vas bodo kleli ravno tako k a
kor vas danes vaši sodelavci kolnejo. Ali 
se zavedate, kakšne kvarne posledice ima 
to lahko za vaše zdravje, ako boste delali kot 
delate sedaj. Zgodi se pa tudi, da se delajo 
nadure na zahtevo. Neki 15-letni fantek je 
bil od svojih mojstrov prisiljen delati z 
njimi nadure in to skozi ves teden. Posle
dice niso izostale, fantek je zbolel in leži 
sedaj v 'bolnici težko bolan. Kakšen dobiček 
pa ima sedaj, nakopal si je bolezen, najbrže 
za v.se svoje življenje. Vzemite si to za 
vzgled. V interesu države pa je, ako hoče 
imeti zdrav rod, da strogo prepove vsako 
nadurno delo. — Okrožni urad bi moral 
ravno tako gledati, da se nadure ne bi sme
le delati, ker če bo šlo tako naprej, bo po
stalo vse tuberkulozno! Zahtevamo od! to 
varne, da spoštuje kolektivno pogodbo, da 
ne dopusti, da delajo mladoletni nadure. 
Od oblasti pa, da prepreči (propast našega 
naraščaja. Delavci, vi pa ne drvite v lastno 
nesrečo in pogubo. Um.

Uma pri Prevaljah
Opozarjajo se vsi rudarji, kateri še ni

majo jugoslovanskega državljanstva in na- 
meracajo zaprositi zanj, da bo potekla ve
ljavnost čl. 20 fin. zakona za leto 1937-38 s 
koncem marca 1938. Vsak naj čimpreje vlo
ži prošnjo za oprostitev plačila taks. Pro- 
fcuji mora priložiti potrdilo o narodnosti, 
katero izda občina in potrdilo davčne upra
ve o višini neposrednih davkov. Natančnej
ša navodila se dobe pri odbornikih podruž
nice Zveze rudarjev Jugoslavije.

Prevalje
Dramska predstava. Vzajemnost« pri

redi v soboto, dne 18. t. m. s pričetkom ob 
20. uri v dvorani gostilne Rozman F. Finž- 
garjevo dramo v 3. dej. »Razvaline življe
nja«. Vabljeni vsi prijatelji dramatike, zlasti 
pa člani vseh sosednjih delavskih društev! 
Podprite nas! Odbor.

Sv. Lovrenc na Poharju
Zakaj so odpustili delavce v kamnolomu?

Na naše poročilo o odpustu 58 kamnosekov 
v kamnolomu zagrebških podjetij g. Ehr- 
licliov je podjetje javilo ljubljanskim časo
pisom svojo utemeljitev odpusta. Podjetje 
je baje imelo »velike izgube«, katere bi se 
med zimo še povečale. Kljub temu mislijo 
baje podjetniki spomladi obrat nadaljevati 
m še enkrat poskusiti, če je mogoče delati 
z dobičkom, ko bodo kamnolom opremili z 
vsemi potrebnimi napravami. Samo, da de- 
lavci ob mislih na svoje borne mezde prav i 
me ne verjamejo tem »izgubam«.

I Celje
Brezposelni in brezdomci zahtevamo po

jasnila! Na občinski seji je bilo tudi govora 
o predlogu delavskih strokovnih organiza
cij, da se naj ustanovi tudi v našem mestu 
ogrevalnica za brezposelne. Iz časopisov pa 
smo izvedeli, da je bil predlog odložen, češ, 
da bo ogrevalnica itak prihodnje leto v  no
vem »Delavskem azilu«. Ker brezposelni 
komaj čakamo na drobtine z mize gospodo
ve, smo si šli novo stavbo ogledat ter se 
tudi pri merodajnih informirali, kje je dolo
čen prostor za bodočo ogrevalnico. Stavba 
je sicer še v popolnoma surovem stanju, 
vendar je že vsak kotiček določen za goto
ve svrhe, le'kotička, določenega za ogreval
nico, kljub belemu dnevu nismo našli. Ker 
dvomimo, da bi se dotični slovenski fant, 
(ki ima prvi dolžnost, da skrbi za brezpo
selne in je tudi v stavbnem odboru za De
lavski azil) tako malo spoznal v gradbenem 
načrtu, Vas javno vprašamo, kakšen namen 
je imelo pripovedovati občinskim sveto
valcem štorije o ogrevalnici v novi zgrad
bi? Povejte! Brezposelni.

Preklicano predavanje o Franciji. Pred- 
stojništvo celjske policije je javljeno preda
vanje s. dr. Avg. Reisniana o Franciji pre
povedalo in se je moralo vsled tega 
preklicati. Ker se je isto predavanje že vr- 
,ilo v Mariboru in bilo predloženo v celoti 
oblasti, je bila vložena prošnja na Bansko 
upravo, da se to podučno in samo informa
tivno predavanje dovoli tudi za Celje. O 
rešitvi bomo pravočasno poročali.

Krajevni medstrokovni odbor K. M. O. 
poziva podružnične odbore vseh priključe
nih organizacij, da pravočasno prijavijo za- 
željene sestanke, ki se bodo vršili v svrho 
volitev delavskih zaupnikov v pisarni KMO, 
da nam bo možno napraviti razpored in jih 
pravočasno prijaviti oblasti.

O razmerah v javni bolnici, kjer so v 
par letih umrli že trije mladi zdravniki in 
boleha baje tudi večje število osobja, se 
toliko govori po mestu, da bi bilo v sploš
nem interesu, da se zadeva razčisti, pa ne 
s strani lajikov, ker to le škodi zaupanju v 
tako važno javno institucijo.
II

Nov kamen spodtike. Po podpisu za
grebškega sporazuma so vplivni ljubljan
ski gospodje živahno razpravljali med se
boj o unitarističnem bloku JRZ in JNS 
proti vsem elementom, ki so še danes za 
punktacije. Pričakovali smo že skupnega 
manifesta, ko je v to sveže slogaštvo prile
telo novo jabolko razdora — obnovitev ka
zinske kleti. Konzorciali te kleti so v ča
su, ko se* snuje unitaristični blok napravili 
neodpustjjivo taktično napako, da so vabi
lo za obisk prerojene kazine pozabili obja
viti tudi v časopisju Kopitarjeve ulice. S 
tem so si nakopali novo zamero pri »Slo
vencu«, ki jim je zato takoj vrgel pod nos, 
da v nacionalni kazini kuha kuhar iz Lue- 
gerjevega Dunaja g. Silberglanz, (ki je ne
koč kuhal v kat. hotelu »Union.) Ze radi g. 
Silberglanza bi se spodobila unitaristična 
otvoritev podzemeljskih prostorov v »Zvez

di«. Tudi nova banovinska klet bo težko 
pomirila najnovejši boj svetovnih nazorov 
m ed upravitelji ljubljanskih kleti. Vsekakor 
bo nerodno, če bo radi vinskih katakomb 
v Ljubljani nastala ovira za skupno d ržav
no politiko imenovanih strank, (imenovan 
je slovenski izraz za dekretiran, op. pisca.)

— Za nas proletarce pa 
vsekakor velja higijenična parola: Giblji sc 
in živi čim bolj na zraku in na svetlem! 
I" to je  končno tudi parola naših žena in 
naših žepov. S tem pa še ni rečeno, da je 
to najstrožje vprašanje društvene disci
pline.

Drama, ki si naj jo ogleda vsak v
dramskem geldališču, je Capkova »Bela bo
lezen«. Na vsak način bi bilo dobro, da 
gledališče uprizori to dramo tudi kot de
lavsko predstavo po zelo znižanih cenah.

Maribor
Zborovanje obratnih zaupnikov in

V nedeljo, dne 19. decembra 1937 ob 9. 
uii dopoldne se bo vršil zadnji plenum 
obratnih zaupnikov in strokovnih funkcijo- 
narjev v letošnjem letu. Na dnevnem redu 
bo vprašanje novih volitev obratnih zaupni
kov, nadalje vprašanje poslabšanja obrt. za
kona za delavce in druge važne zadeve.

Sodrugi zaupniki! Delodajalcem sta pa
ragrafa 219 in 330 obrtnega zakona trn v 
peti. Zato hočejo preprečiti nadaljne izpla-

strokovnih funkcijonarjev
čevanje mezd bolnim delavcem. Preprečiti 
hočejo tudi, da bi delavci v bodoče iztožili 
svoje nadure za tri leta nazaj. — V n evar
nosti so torej zakonito zajamčene delavske 
pravice. Naša dolžnost je, da to nakano de
lodajalcev z živimi akcijami preprečimo! 
Zatorej vsi zaupniki in strokovni funkcijo- 
narji na ta važni plenum. K. M. O.

KINO DOM, CELJE
Od 16. do 19. decembra: »ČAR BOHEMA«. 
(Zauber der Boheme). Martha Eggert, Jan 
Kiepura. — — Od 20. do 23. decembra: 
»DOBRA ZEMLJA«. »KRIK VZHODA« 

(Gute Erde). Paul Muni, Luise Reiner.

Ribnica na Pohorju
Predavanje o delavski zaščiti. Po dol

gem^ presledku se bo vršilo pri nas vsled 
splošne potrebe in želje delavstva zopet 
enknrat predavanje o delavski zaščiti. S. 
dr. Reisman bo pri tem predaval tudi o 
umrlem prezidentu Masaryku in njegovem 
delu za socijalno, .resnično delavsko zako
nodajo v zvezi z našimi zakoni a s. urednik 
Viktor Eržen o tem, kako se delavec dan
današnji brani pred krivicami s pomočjo 
delavske . strokovne organizacije in delav
skega časopisja. Predavanje se bo vršilo 
v nedeljo, dne 19. decembra ob pol 9. 
uri dopoldne v dvorani gostilne Pur. P ri
redi ga podružnica stavbincev.

Rufe
ZAHVALA

Podpisani se najtopleje zahvaljujemo 
vse™; k* spremili našo mamo k večnemu 
počitku. Posebna zahvala pevskemu odseku 
»Vzaiemnost« iv Rušah za žalostinke, kakor 
tudi namestniku pevovodje gosp. Ivanu 
Knupležu, Družnost!

Rodbine Janko.

Cankarjev večer priredi »Vajemnost« v 
sredo, dne 22. t. m. s pričetkom ob 8. uri 
zvečer v dvorani Delavske bornice. Agiti
rajte, ‘da počastimo spomin našega velikega 
pisatelja!

Božičnica delavskega društva »Detoljub«
se bo vršila, kakor smo že poročali, v so
boto, dne 18. t. m. s pričetkom ob 8. uri 
zvečer na Ruški cesti 7 za roditelje, v nede
ljo dopoldne bo obdaritev otrok, istega dne 
popoldne pa, s pričetkom ob 3. uri popoldne 
v Delavski zbornici božičnica za deco. — 
Vabljeni vsi prijatelji društva, zlasti pa b ra t
ska društva.

Strojniki in kurjači, pozor! Udeležite 
se sigurno sestanka, kateri se bo vršil dne 
19. decembra ob 9. uri v prostorih Delavske 
zbornice II. nadstropje. Dnevni red: razgo
vor o organiziranju strojniškega tečaja in 
dostavljanju «Mašinskega vestnika«. Pride 
delegat Furlan iz Celja.

Vajeniški dom so otvorili, kakor je po
ročalo klerikalno časopisje, te dni v  Mari
boru. Ta vajeniški dom se nahaja v prosto
rih javne borze dela, ki so bili svojčas zgra
jeni za delavski azil. — Po, čudni strokov
njaški oceni pa ti prostori niso bili pri
merni za delavski azil, pač pa očividno 
za vajeniški dom. Na duhovit način je kleri
kalna gospoda rešila vprašanje vajeniškega 
doma, ki ,ga že leta in leta pogrešamo. V 
lokalih, kjer je prostora za približno 50 oseb, 
so dobili naši vaienci, ki jih je gotovo okrog 
1000, svoj dom. TcU« \ •_ v \V*a'M ttw  ( i c «  

Za enotne nasade ob cestah. Zadnja leta 
je mestna občina, deloma na prošnjo, deloma 
iz lastnega nagiba posekala kostanjeva dre
vesa v celi vrsti mestnih ulic. V nekaterih 
ulicah so bili posekani kostanji ,samo v po
lovici ulice ali pa samo na eni strani, kar 
seveda tudi ne izgleda lepo. V vsaki občin
ski seji je tudi najmanj par prošenj za po- 
sekanje kostanjev, ki jim občinski svet po 
navadi uigodi. Spričo stega ,bi mogoče res 
kazalo, da se kostanji sploh odstranijo z ulic 
v mestnem pomerju in na mesto njih nasade 
manjša drevesa, kot se je v več ulicah že 
zgodilo. Na ta način bi ulice dobile enot
nejše lice.

Ruška cesta se nahaja v tako obupnem 
stanju, da naravnost kriči po izboljšanju. 
Brozga je zadnje dni, ko se je topil sneg, 
segala do gležnjev, in cesta je mestoma sil
no razorana, v kotanjah pa se zbira umaza
na voda. Ker je cesta razmeroma zelo ozka, 
se sploh ni mogoče izogniti vozilom. Tujec, 
ki zaide na Ruško cesto, si gotovo ne more 
tolmačiti tega drugače, kakor da so prebi
valci ob tej cesti radi kdove česa kaznova
ni, da jim vozila poškropijo z blatom okna 
m vrata, še huje pa seveda obleko vsako
gar, ki zaide na to cesto. Kdor bi dvomil v 
resničnost teh navedb, naj si kar ogleda to 
zapuščeno cesto, zlasti pa vabimo, da si za
devo ogledajo merodajni gospodje z mest
nega magistrata. — Slično pritožbo smo 
Prejeli s strani več pasantov, ki so preteklo 
nedeljo popoldne ob 3.15 uri pop. šli po Po- 
brežki cesti med kaznilnico in železniškim 
viaduktom, da jih je mestni avtobus obriz- 
gal z blatom od nog do glave. Ali naj se po
pravijo ceste ali pa zmanjša brzina avto
mobilov.

Ljudje ne privoščijo dandanes revnemu 
človeku niti da hi živel. Julija letos sem pri- 
šel iz bolnice, toda ker sem bil še slab, ni
sem bil sposoben za delo, pa sem se ga le mo- 
ral lotiti. Ker delo pri mojstru zahteva zdra
vega človeka, sem se oprijel dela na svo- 
.1° roko, da sem lahko počasi delal in nekaj 
zasluzil, v sled tega sem se moral sedaj za
govarjati pri občini. Ovaden sem tudi, da 
sem šušmaril. Torej, če nisi zmožen za de
lo pri mojstru ali pa če nočeš delati pri 
mojstru, ker ne plačuje, te ta enostavno na
znani in oblasti ti prepovedo delo. Mnogi 
ljudje imajo res kamen namesto srca in 
gledajo le na to, da sami žive, ne privošči
jo pa življenja siromaku. Taki gospodje 
naj bi ne pozabljali, da imajo tudi sami 
otroke in ni sigurno, ali bodo vsi preskrb
ljeni. Lahko se jim zgodi, da tudi ne bodo 
imeli ne starišev, ne zaslužka, ne bivališča

in sploh nikogar, ki bi jim pomagal. Brezpo
selni reveži ne smemo prositi in ne krasti 
le živeti moramo. Kako, to gospode ne bri
ga. Prosil bi pa dobre ljudi, da bi mi po
iskali neko delo, jaz sem že dosti iskal, pa 
brez uspeha. y  p

Med. Dr.
Walter Thalmann

se je preselil in ordinira v 
Stolni ulici 1/1.

od pol 10—11 in 3—4 ure. Telef. 20-45

Mariborski kanarčkar zmagovalec v Za
grebu. Gospod Kenič Franc, poznan mari
borski kanarčkar in predsednik »Združenih 
gojiteljev malih živali v Mariboru« je pri 
tekmovanju s kanarčki vrvivci (harcarju) 
zmagal na jesenskem zagrebškem velesej
mu Prekosili je druge kanarčkarje za 30 
točk in je dosegel 339 točk.

Razstavo kanarčkov vrvivcev (harcar- 
jev) prirede »Združeni gojitelji malih živali 
7 M^nboru« cez Božične praznike v Unionu 
Uiotz) na Aleksandrovi cesti. Ocenjevanje 
kanarčkov je dne 19. t. m. v prostorih glas
bene sole »Drava« v Narodnem domu.

Predobjava — Silvestrovanje pri 
Unionu (prej Gotz)

Strokovna komisija v Mariboru in »Pod- 
savez delavskih pevskih in kulturnih dru
štev« bosta priredila pri »Unionu« silvestov 
večer z bogatim sporedom. Sodelovala bo
do vsa mariborska delavska kulturna dru
štva. Igrala bo godba L glasbenega društva 
žel. del. in uslužbencev pod taktirko g. 
Schonherrja. Šaljivi nastopi! Najlepši za
ključek starega leta bo pri Unionu. Vstop
nina bo: v predprodaji Din 8, pri blagajni 
Din 12.

Živahno delovanje 
„Vzajemnostr4 v m aribor
ski okolici

Društva »Vzajemnosti« v mariborski 
okolici se kaj živahno gibljejo. Zadnjo ne- 
deljo, dne 12. t. m. so postavila rekord v 
gledaliških predstavah: že v soboto zvečer 
so igrali na Pobrežju in na Teznu, v nede
ljo popoldne pa na Pobrežju, na Teznu in 
v Studencih. V Studencih so z dobrim uspe
hom ponovili Moškričeve »Rdeče rože«, na 
Teznu Kranjčevo socijalno dramo »Kata- 
kornbe«, nekoliko težko za njihove igralske 
moči in skromen odrček, vendar je šlo. Na
I obrežju so pa dali precej dobro priprav
ljen Kranjčev »Skedenj«. Vse kaže, da po- 
staja Jože Kranjc najpriljubljeuejši avtor 
naših delavskih odrov; poleg »Direktorja 
Čampe« in »Detektiva Megle« imamo od 
njega še ti dve novi drami, ki sta si že tudi 
osvojili delavsko publiko. Upamo da nam 
jih podari še več.

Ampak kar tri predstave v najožji ma
riborski okolici na isto popoldne, je skoraj 
malo preveč, človek potem ne ve, za katero 
bi se odločil. Piscu teh vrstic je prav žal 
da radi tega ni mogel videti »Skednja« in 
bi zato želel, da ga pobrežki sodrugi pri
hodnjo nedeljo ponove. V bodoče pa bi bilo 
želeti, da se društva med seboj sporazume
jo za vrstni red, da bodo njihove predstave
se e n6! L 0r S0 bile tokr:,t- S-'i
U k  J I  o k r ,o ž n i  konferenci določ/
neki okrožni odbor, kateremu naj bi se pri*
vrstni6 rPri1JaJ  [- ki bi moral dn|oeati
konkurencam^4 *  '” d“ l» 1" lm

Veseli nas, da so naša okoliška kultur
na društva tako aktivna: tudi iz Ruš, Slo
venske Bistrice in iz Ptuja poročajo o ži
vahnem udejstvovanju. Samo iz Slivnice ni 
nič slišati in bo treba z njo obnoviti tes
nejše stike. j ,
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Velenje
Taki so — zelenci. Zelenci se na čudo

vito smešen način hvalijo v svojem glasilu 
o naravnost sijajnem razvoju svoje novope
čene krajevne organizacije ZZD. V svojem 
glasilu se pritožujejo, češ, da se je razpa
sla čudna navada v Velenju, kjer da ima
mo sicer izvoljene zaupnike, a vse hiti za 
pomoč naravnost k ZZD. No, naši zaupniki 
imajo za enkrat še posla dovolj in prav 
nič ne čutijo, da bi jih bil do sedaj kdo raz
bremenil pri izvrševanju njihove dolžnosti. 
Spominjajo pa se še vsi rudarji, da je imel 
predsednik velenjske ZZD svoje prste zra
ven ob koncu leta 1936. ko sta on in njegov 
»zaveznik« hotela uvesti novo razporedbo 
men za rudarje, tako da se predsednik ZZD 
ne bi nič menjaval in to kar brez vednosti di
rektorja, kar pa so naši zaupniki še pravo
časno preprečili. Tudi danes vedo vsi ru
darji, da zgoraj imenovani gospod za kuli
sami poskuša svojo srečo in išče zavezni
kov'. Kar se tiče njegove brige za delavce, 
naj ve, da je vsako poseganje v delokrog 
zaupnikov II. skupine protizakonito. Če pa 
imate v vaši organizaciji res toliko posla z 
zadevami rudarjev, da ste že kar preobre
menjeni, kakor namreč sami trdite, zakaj le 
ste se toliko borili in gnjavili_ za mandate 
pri volitvah za II. skupino? č e  bi bili ta
krat tam uspeli, potem bi danes spričo va
še preobremenjenosti na vsak način del po
slovanja morali odstopiti nekomu druge
mu . . .  Gospodje se pritožujejo, da, če so 
kakšne volitve v obratu, vse huj
ska proti vsemu, kar je krščanskega. 'I o 
je podla in nesramna laž! Gospodje, kdo 
pa je tiskal Zajcu na stroj razne lepake 
proti poedinim zaupnikom? Kdo jih je lepil 
po uradniških objektih in jih delil med ru
darje? Ali hočete, da začnemo z objavo vo- 
lilno-propagandnega materijala? Ali je bilo 
»krščanstvo« tako strašno prizadeto, da so 
bile volitve v II. skupino preložene za me
sec dni? O dobro vemo rudarji, da si la
stite danes monopol na »krščanstvo« in se 
skrivate pod plaščem »krščanstva«, da bi 
lažje pomagali nasprotnikom razredno za
vednega delavstva. Zakaj ste na pogajanjih 
v Sarajevu zahtevali 35 odst. povišanje 
plač, dočitu smo mi zahtevali le 30 odst.? 
Potem ste pa sprejeli diktat in se hvalili, 
da ste dosegli lep uspeh. In ker ljudje niso 
razumeli tega, ste rekli, da nam cele krave 
vendar ne morejo dati. Zveza rudarjev Ju
goslavije je dvignila ogorčen protest proti 
vsiljenemu diktatu in — uspela je! A vi in 
Hrvatski radnički savez ste z udarcem, ki 
smo ga dobili od strani našega delodajalca, 
ne samo molče soglašali, ampak ga še celo 
odobravali in zagovarjali. To, kar so ru
darji trboveljskih revirjev z mukepolno gla
dovno stavko pred leti preprečili, to je nam 
naš delodajalec sedaj z diktatom od 19. ok
tobra 1937 vsilil. In ZZD s svojim bratom 
.lugorasom na čelu. ni protestirala —- nego 
je — so g la ša la ...  In vi se upate še trditi 
da zastopate delavce in njihove interese!
SoStanl

Težko prizadete družina. S. Zajcu je 
umrla žena, zvesta družica svojega moža m 
dobra mati. svojim otrokom. Navajena brid
kosti je stala junaško svojemu možu ob 
strani tudi v zadnjih letih, ko so padali nanj 
in na družino najhujši udarci, ko je izgubil 
sviojo eksistenco v tovarni, kjer je pustil 
vso svojo mladost in je bil vržen na cesto, 
nedolžna žrtev za druge. — Zelo grdo je 
tudi od tistih, za katere  se je s. Zajc kot 
zaveden delavec vedbo potegoval, dokler^ je 
bil v tovarni, da si iz same figavosti niso 
upali niti k pogrebu ali da bi izrekli težko 
prizadeti družini sožalje. Isto velja tudi 
onim obrtnikom in trgovcem, ki poznajo člo
veka samo, dokler jim nosi svoj zaslužek. 
Ako umre bogataš, ie takoj vse na nogah, 
na siromake pa še siromaki pozabijo. Taka 
je nezavednost! Pa nič ne de, mnogo jih je, 
ki še niso zaprli vrat za seboj. Ako se jim 
bo kdaj hudo godilo kot rodbini s. Zajca, 
pa naj se spomnijo, kako grdo so se izkazali 
v teh dneh. Užaloščeni Zajčevi družini naše 
sožalie. Anko-
Boitanl

Veliko zborovanje stavbincev je prire
dila podružnica Zveze stavbinskih delavcev 
Jugoslavije v nedeljo, dne 12. decembr.i v 
gostilni na Radni »Pri Miklavžu«. Poroča
la sta predsednik podružnice s. Iljoš Ivan 
in tajnik s. Sever o delovanju podružnice 
in zveze v preteklem letu ter pripravah za 
volitev delavskdi zaupnikov v letu 1938. 
Delavci so z odobravanjem vzeli poročila 
ss. lljoša in Severa na znanje in se razšli s 
trdnim sklepom, da bodo tudi v bodočem 
letu strnjeni v svoji organizaciji branili in 
uveljavljali nove pravice.
P t u j
O predavanjih

Pred  nedavnim se je vršilo pri nas 
predavanje  o zgodovini smrtne kazni. Na
vzoče delavstvo je z vidnim zanimanjem 
sledilo izvajanjem predavatelja  g. sod. svet. 
dr. Travnerja iz Maribora, ki je orisal zgo
dovino sm rtne kazni, njene krutosti v s ta 
rih časih ter stremljenje fašističnih držav, 
da smrtno kazen ponovno upeljujejo, 
dočim se v  demokratičnih d ržavah  posto
poma odpravlja . Sm rtna  kazen ni potrebna, 
razven v slučaju upora, ko je možno pre
prečiti velikanske žrtve. P tu jsko delav
stvo želi, da bi se s takimi predavanji na
daljevalo.

O narodnem gospodarstvu je v »Mla
diki« pretekli petek predaval univ. prof. dr. 
Gosar iz Ljubljane. Priporočal je smotreno 
organizacijo vsega gospodarstva, katero 
morajo voditi strokovno izšolani ljudje vi
soke moralne kvalitete. Pravilno  je govor
nik podčrtaval škodljivost velekapitala, ka
terega moč se mora zlomiti četudi z revo
lucijo, ker kar se mora zgoditi, se bo zgo
dilo o p ravem  času. Kot rečeno, mnogo za
nimivega smo slišali, le tega ne, kakšni 
ukrepi bodo odpravili dejstvo, da se ne bi 
vse  produciralo za profit.

II. redna glavna skupščina delavske
kulturne zveze „Vzajemnost"

bo v Ljubljani v nedeljo, dne 16, ja
nuarja v Delavski zbornici ob 10. uri 
dopoldne z dnevnim redom: 1. O tvo
ritev skupščine in volitev verifikacij
ske komisije; 2. Poročilo glavnega 
odobra in nadzorstva; 3. Članarina 
v letu 1938; 4. Volitev glavnega od
bora, nadzorstva in razsodišča in 5. 
Razno. — Na skupščino ima pravico 
delegirati svoje zastopstvo vsako

društvo, ki poravna za svoje člane 
vse redne prispevke vštevši decem 
ber 1937. leta. Društva, ki so se včla
nila šele zadnjega pol leta  pred  skup
ščino, imajo samo posvetovalni glas. 
Skupščina je sklepčna, če je zasto
pana vsaj polovica društev. Če ob 
določeni uri ni določenega števila, 
se vrši skupščina eno uro pozneje ob 
vsakem  številu članov.

Kranj
Brezposelni in borza dela. Brezposeln! 

nam piše: Dne 7. novembra t. 1. sem po do
pisnici zaprosil pri Borzi dela, da bi mi pri
skrbeli delo, pa nisem dobil niti odgovora. 
Pisal sem ponovno 16. novembra. Nato so 
mi odgovorili dne 20. novembra (dopis sem 
prejel 25. novembra), da naj jim pošljem de
lavsko knjižico potom občinskega urada. To 
sem storil dne 27. novembra. Bil sem že dva
krat vprašat na občini, kaj je s podporo. 
Občinski urad pravi, da ni še prišla iz Ma
ribora. Zdaj pa ne vem, kdo in zakaj zadr
žujejo rešitev. Blagor mu, kdor lahko čaka 
in je sit. Kaj ;pa nas eden? £“ - ■ - '  V«
’■ ' '  - " ■ •• • Po uredbi bi mo
ral že davno dobiti podporo in to ne samo 
enkrat ampak najmanj trikrat, ker sem bil 
zavarovan pri OUZD lani 4 mesece in letos 
pet mesecev. Brezposelni še zdaj nič ne do
bimo, kako le nam bodo plačevali od 1. ju
lija 1938 dalje zvišane podpore?

Zahvala. Podpisana se najprisrčneje za
hvaljujem za prisrčne izraze sočutja ob iz
gubi mojega dragega moža, očeta, Omana 
Franceta, delavca v tovarni »Semperit«. — 
Zlasti pa se zahvaljujem podružnici SDSZJ, 
delavcem in delavkam tovarne »Semperit« 
in vodstvu tovarne za vence in podeljeno mi 
podporo ter vsem, ki so spremili blagega 
pokojnika na njegovi zadnji poti. — Oman 
Uršula in otroci.

Zahvala. Podpisani Snedic Janez se naj
lepše zahvaljujem delavstvu tovarne »Sem
perit« za podarjenih Din 600, katere sem 
Prejel v času moje dolgotrajne bolezni. — 
Ravno tako se zahvaljujem podružnici 
SDSZJ za nakazano podporo. Snedic Janez.

lesentice
Zvočni kino Radio predvaja v soboto ob 

8. uri zvečer, v nedeljo pa ob 3. uri pop., 
ob 7. uri zvečer in pol 9. uri zvečer vele- 
film »Mayerling« (tragedija Habsburžanov). 
Med dodatki tudi Param ountov zvočni ted
nik in kulturni film. - Sledi za praznike 
B. Gigli v filmu »Svet kliče«.
Studenci pri Mariboru

»Hausherji« se v zadnjem času spet po
gosto oglašajo v javnosti in neprestano trd i
jo, da so samo oni davkoplačevalci, delavci, 
uslužbenci, najemniki in uradniki pa so men
da le —- izkoriščevalci. . . Saj celo predsed
nik imenovanih po hišah razglaša, da so na 
občini večinoma laki, ki ne plačujjo »dav
kov«. Toda gospodje, tu je treba enkrat za 
vselej jasnosti! Kdo je davkoplačevalec? 
Ali hišni posestnik, ki kasira vsak mesec 
mnogo denarja od svojih najemnikov, dav
kariji ipa ostaja dolžan tisočake, tako, da 
tudi cbčina ne more do svojih doklad, ki jih 
ima dobiti nad 130.000 din. Ali pa so naj- 
točnejši davkoplačevalci delavci in usluž
benci, ki si tu in tam privoščijo košček 
mesa ali pa četrtinko pijače in plačujejo 
hišnemu lastniku »pridobnino«!? Jasno kot 
beli dan je in podatki v občinskem uradu 
povedo, da občinsko gospodarstvo danes 
živi največ od trošarin, nikakor pa ne od 
davčnih doklad, ki jih hišni lastniki najbolj 
neredno plačujejo. 'Zato priporočamo go- 
spodbm, da so v svojih izjavah previdni, 
sicer si bomo priskrbeli sezmam onih, ki so 
pri basiranju proletarskih najemnin prvi, p r i . 
davkih pa zadnji! Kdor drugemu . . .

Prol.
Silvestrov večer priredi i. del. kolesar

sko osrednje društvo za dravsko banovino, 
podružnica Studenci v gostilni Mraz. Na 
sporedu raznovrstne zabave. Zaključek sta
rega leta. Vstop prost.
Pobreije pri Mariboru

Pobreški »onkli«. Nek član naše ob
činske uprave je v svoji duhovitosti krstil 
vodjo Pobrežanov za »onkla«. Stric ali 
striček eno ali drugo se imenitno sliši. Ko 
je bil naš onkl še socijalist, smo mu pra
vili »sodrug«. Časi so se pa izpretnenili. 
Naš sodrug se je prelevil v pobožnega slu
žabnika in sedaj ga diči prekrasno ime 
»onkl«. Včasih smo rekli avtonomističnim 
SLSarjem »slovenski tigri«, odkar pa je 
duhoviti član sedanje občinske uprave iz
umil ime »onkl«, pa bo najbolje, da nazi- 
vamo vse izvoljene kar povprek »onkle«. 
S tem bi bilo vsem ustreženo. P a  vendar 
se še najdejo v Pobrežju nezadovoljneži, 
ki jim tudi »onkl« ne more ustreči. Le-te 
pa tolažimo s tem, da še Bog ni za vse. 
Princip pa je. da je za večino, pa naj bo 
ta večina še tako dvomljiva, kakor je baš 
naša. Rdeči obroč okoli Maribora je 
zlomljen, kot trobenta JRZ časopisje, 
spomini na stare čase in prejšnje ljudi pa 
so ostali. Barvo so sicer izpretnenili, lju
dje pa jih vkljub temu še poznajo in se 
povprašujejo, če ni ta in ta »onkl« bivši 
sodrug. Staramo se, treba je skrbeti za 
blagor duše in pozabiti na posvetno kra
ljestvo, zato ni čuda, če se naše veličine 
i/. prejšnje dobe umikajo mlajšim genera
cijam, ki po dvojno izpopolnjujejo vrzeli, 
ki so jih napravili »onkli« in »onklčki«. Na
šim radovednim bralcem pa bomo ob prili
ki postregli z ginljivo, resnično anekdoto iz 
pobreškega življenja velikih »onkjov«. Pro
simo malo potrpljenja.

Zabukovca
Predavanje priredi »Vzajemnost« v ne

deljo, dne 19. decembra s pričetkom ob 15. 
uri v prostorih, gostilne Zupanc v Megojni- 
cah. Predaval bo učitelj Mencej iz Šošta
nja o temi »Nauk Karla Marxa«. Sodrugi in 
sodružice, udeležite se tega važnega preda
vanja vsi' Odbor.

V ogledalu
Vprašanje bolnice. »Slovenec« poroča, 

da bo v nekaj dneh doseglo število bolni
kov ki jih je sprejela letos ljubljanska bol
nica celih 30.000, kar bo žalosten rekord te 
osrednje slovenske bolnice. To poročilo v 
štev. z dne 27. noy. t. 1. končuje z beseda
mi: »Bližamo se popolni bolniški katastrofi 
v Ljubljani«. — Eno stran pred tem pa ob
javlja članek pod nazivom »Vprašanje slo
venskih bolnišnic« v katerem pisec imenu
je povečano bolnico v Ljubljani načrt za 
100 let ter ugotavlja, da bo od države, v 
katere vladi sedita dva voditelja »Sloven- 
čevcev«, težko kaj dobiti za ljubljansko, za 
slovensko bolnico. Veste kaj hoče: naj
zgradijo bolnice okrožni uradi in pa želez
ničarski humanitarni fondi, da bo država 
rešena. Mi sicer nimamo nič proti ternu, 
če se tudi od te strani kaj napravi, vendar 
glavno je država in »Slovenec« je spet oni, 
ki kliče vse mogoče faktorje, da v Slove
niji delajo, samo da bo država lahko re
kla: »Saj bodo Slovenci tako sami naredili.

Svetovna zadružna agentura
s sedežem  v Londonu

Dne 28. oktobra je bila v Londo
nu ustanovljena svetovna zadružna 
agentura, ki ji je priključenih 14 za
družnih velenakupnih družb iz 12 
držav.

Kako velik delokrog boi imela ta 
agentura se vidi iz tega, da je zna
šal obseg mednarodne trgovine pri
ključenih velenakupnih družb 1. 1935. 
44,3 milijone funtov šterlingov ali 
okroglo 10 milijard dinarjev.

Od te mednarodne trgovine od
pade na Evropo 16,8, na  Ameriko 
11,5, na Azijo 7,75. na Afriko 1,25, 
na Avstralijo 7 milijonov funtov šter
lingov.

Za mednarodne nakupe prihaja 
v poštev predvsem to-le blago:

1. žito, sladkor, stročnice, seme
na; 2. živalska mast, mlečni proiz
vodi, rastlinska in mineralna olja; 3. 
kolonijalni in tropski produkti, sve
že in konzervirano sadje, ribe, ore

hi in parfumi; 4. tekstilije in manu
faktura; 5. les, mineralije, kemika
lije in tekstilna vlakna.

Največ prometa je z živežnirni 
potrebščinami, 'ki izkazuje 26 milijo
nov funtov šterlingov.

Najmočnejši član svetovne za
družne agenture so angleške zadru
ge, ki zaposlujejo v svojih trgovinah 
in industriji 200.000 delavcev in na
meščencev ter so imele v prvem1 pol
letju 1937. 56 milionov funtov š te r
lingov (okoli 15 milijard dinarjev) 
prometa. Velenakupna družba an
gleških zadrug organizira sedaj v 
Turčiji zadrugo Uzum kurum, ki bo 
združevala producente rozin in fig.

Na čelu svetovne zadružne agen
ture stoj ravnatelj I. Dijkstra, mož 
bogatih izkušenj. Češko delavsko 
velenakupno družbo zastopa E. Lu- 
stig.

❖ * *

Borzni špekulanti proti
Rooseveltovi politiki

M nteten padec vrednostnih papirjev.
Težka industrija se pritožuje, da 

so se naročila znižala in je povzročila 
padec borznih vrednostnih papirjev.
V okolici predsednika sicer prizna
vajo, da je težka industrija v neprijet
nem položaju, ostale industrije pa  
kar najbolje uspevajo. P roti Roose
veltu zlasti nastopata republikanca 
Johnson in Landon, ki hočeta položaj 
izrabiti politično pro ti Rooseveltu in 
sporazum no s špekulanti. To zaroto 
je potrdil Rooseveltu tudi zastopnik 
Čikage s posebnim poročilom o njej.

Roosevelt nam erava v zmislu za
kona o borznih operacijah nastopiti 
proti tej kapitalistični zaroti proti 
njegovi politiki.

Opozicionalci republikanci se od
ločno zavzemajo za nevtralnost Ze
dinjenih držav, dočim Roosevelt za
govarja mednarodno sodelovanje za 
sporazum med narodi in preprečitev 
vojne in splošne kulturne propasti, 
ki grozi svetu po fašističnih d ikta
turah in eventualni novi svetovni 
vojni.

V ameriški javnosti se smatrajo 
govori republikancev kot maščevanje, 
ker sta Johnson in Landon kot p red
sedniška kandidata propadla. Priča
kovati je torej, da opozicija ne bo 
zbudila posebnega vtisa.

- ) ( -

Kulturni pregled
Mariborsko gledališče

Krstna predstava Šnuderlovlh »Lopov
ščin« je imela prav lep uspeh. Te »Lopov
ščine« so podane v treh skečih, ki se odi
gravajo v različnih okoliščinah, imajo pa 
vsi trije idejno skupnost: živo življenje je 
jasen in bister zapovedovalec človeškim 
dejanjem in potrebam, razne norme in za
koni, ki si jih je prisvojilo človeštvo, pa so 
mnogokrat brezsrčna in bedasta navlaka. 
In tako življenjske okoliščine kristalizirajo 
vse te »lopovščine«, ki niso nič drugega 
nego nehlinjen, zdrav človeški razum, ki se 
mu v polni meri pridružuje tudi iskreno 
čustvovanje. Pisatelj je znal to prikazati 
naravno in duhovito, zlasti velja to za 2. 
skeč. Ves večer so igrali P. Kovič, Nakrst 
in Kraljeva. Vsi trije so pokazali bogato 
zalogo igralskih ustvarjanj in doprinesli 
svoj del k uspeli predstavi. Epilog pa je bil 
igran tako temperamentno, da gledalec ni 
prišel na svoj račun. In to je bila morda 
poslednja »lopovščina«. — e—

»Cvrček za pečjo« je prekrasna iz prist
no vaškega družinskega življenja na sveti 
večer leta 1800 posneta, tudi na večjih odrih 
širom sveta s sijajnim uspehom igrana in 
skozi celo dejanje s primerno glasbo sprem
ljana pesnitev. Namenu primerno je uprava 
Narodnega gledališča v Mariboru vprizori- 
tev tega izvrstnega Dickensovega dela, ki 
je ponos angleške literature v režiji Jožeta 
Koviča določila za božične praznike.

Repertoar Narodnega gledališča.
Sobota, 18. decembra ob 20. uri: »Pod 

to goro zeleno«. Red A. — Nedelja, 19. de
cembra ob 15, uri: »Revizor«. Znižane cene. 
Ob 20. uri: »Najboljša ideja tete Olge«. 
Znižane cene. Zadnjič.

Neverjetno, 
a resnično!

Trije otroci v treh stoletjih
Pierrc  Defouruel iz Vivaraisa je 

bil oče treh otrok, od katerih je bil 
vsak rojen v drugemi stoletju. Prvi 
sin je prišel na svet 1699. leta, drugi 
1738. in tretji 1801. Vsak otrok je 
imel drugo mater. S tretjo ženo se 
je Defournel oženil, ko je bi! star 
120 let, ona je pa imela komaj 19 let. 
On je umrl 1809. v starosti 129 let. 
»Magasin Pittoresque« je objavil re
produkcijo krstnih listov njegovih 
treh sinov.

Proces, ki traja že 938 let
V letu 999. je bogat posestnik 

podaril g o r o  San Tisone pri Neaplu 
samostanu San Tisone. Tedaj se je 
namreč splošno mislilo, da bo leta 
1000. konec sveta in ta bogataš si 
je hotel na ta način pridobiti božjo 
milost. Kakor pa je znano, sveta ta
krat ni vrag vzel in. bogataš je po
tem preklical svoj sklep. In še danes 
se obmejni občini Ravella in Lettera 
prepirata, čiga,va last je ta hrib. To
rej več kakor 900 let že vodijo ne
odločen proces o temi hribu.

Ali sl le  poravnal naročnino? Ako 
Se ne, izpolni svojo dolinost!
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ttUadupski vestnik
Zakaj sem socialist?

Zakaj neki? Zato, ker sem že kot šolar- 
ček spoznal krivico in se mi je porajala za
vest, da je mogoče urediti življenje pa ven
darle bolje kot pa je. Pozneje sem gledal 
ustroj današnje družbe, ki je zgrajena na 
načelu: »deli in vladaj«. Mlad sem se po
dal v svet. Spoznal sem ljudi brez social
nega čuta. Gledal sem lačne in raztrgane, 
ko so se namerili s svojimi koraki v širni 
svet Videl sem tudi takšne, ki so vse svo
je moči žrtvovali v  dobrobit kapitala, ki pa 
se jim je na stara leta izneveril in jih poslal 
ven, na cesto, kot delanezmožne. Cital sem 
knjige proletarskih pisateljev in v mislih

spremljal vse one, ki bijejo svoj eksistenčni 
boj pod zemljo in v tovarnah. V mislih sem 
pohitel k »bogaboječemu« kmetu. Uvidel 
sem, da je edina prava pot do izboljšanja 
v  socializmu. Zavedel sem se, da nisem sam 
teh nazorov, ampak, da imam somišljenike 
tudi v državah, kjer se čuti trda pest fa
šizma ali lepše rečeno »narodnega socializ
ma«. Toda jaz sem prepričan, da bodo po
pustile verige fašizma in bo vstala doba 
socializma. In tega svojega prepričanja ne 
skrivam pred nikomur, dasi me mnogi, ki 
jim moje mišljenje ni po volji, smatrajo za 
»garjevo ovco«. — Družnost!

Gojko Gorjanov.

Delavski pravni svetovalec
Ali spada vaški obrtnik pod zaščito kmetov?

(Rečica)
Vprašanje: V letih 1930-1932 sem se za

dolžil kot krojaški pomočnik pri nekem tr 
govcu na manufakturnem blagu za Din 
3000. Sedaj sem krojaški mojster. Ali spada 
moj dolg pod zaščito?

Odgovor: Glede dolgov so zaščiteni le 
kmetje, za katere se štejejo sicer tudi take 
osebe, ki se bavijo poleg kmetijstva tudi s 
Posli vaškega obrtnika ali vaškega trgov
ca, vendar le pod pogojem, da izvirajo njih 
obdavčeni dohodki pretežno iz kmetijstva 
in da njih orna zemlja, kolikor jo imajo, ne 
Presega 50 ha. Ce se bavite, kot se zdi, sa
mo z obrtjo, pač niste zaščiteni.
Ali je mogoče zahtevati nepriznano nezgod

no rento za več let nazaj (Potok) 
Vprašanje: Poškodoval sem se leta 1925 

pri delu na nogi in mt je  bila od Okrožnega 
urada priznana nezgodna renta, katero sem 
užival do 29. novembra 1927, ko so mi jo 
vsled zdravstvenega zboljšanja popolnoma 
ustavili. Leta 1929 pa se mi je stanje svoje- 
časne poškodbe toliko poslabšalo, da sploh 
nisem mogel hoditi in sem se obrnil z več 
dopisi na Okrožni urad v svrho ponovnega 
priznanja nezgodne rente, a zaman. Šele 21. 
februarja 1933 sem na ponovno prošnjo pre
jel od OUZD sporočilo, naj se javim pri 
zdravniku OUZD. Zdravnik me je preiskal 
in ugotovil, da mi pripada 100 odstotna ne
zgodna renta, katero sem kmalu nato do
bil tudi priznano od dne 21. februarja 1933 
dalje. Odbita pa je bila moja zahteva, da 
mi izplačajo nezgodno rento za nazaj vse 
od 13. avgusta 1929, ko sem svoje ponovno 
poslabšanje prvikrat javil OUZD, pa do 21. 
lebruarja 1933. Ali morem zahtevati rento 
za ta čas?

Odgovor: Vašega zahtevka na izplačilo 
nezgodne rente od leta 1929 do 1933 žal ne 
morete (več uveljavljat?, ker ste fepustili 
predpisano pravno pot, to je pritožbo zoper 
odlok, s katerim Vam je bila nezgodna ren
ta  priznana samo od 21. februarja 1933 da
lje. Razen tega pa so tedaj pretekla več kot 
tri leta in je Vaš tozadevni zahtevek zasta
ran.

Pokojnina od železnice 
Vprašanjea Moj oče je delal pri želez

nici od leta 1895 do 1902, ko se je prehladil 
med delom ter nato zbolel in umrl. Moja 
mati je v Avstriji dobivala ves čas nekaj 
podpore. Ali ima pravico tudi še sedaj zah
tevati kako podporo?

Odgovor: Vaš pok. oče je bil prekratek 
čas uslužben, da bi si pridobil pravico do 
pokojnine, odnosno da bi to pravico do po
kojnine imela po smrti očeta Vaša mati. 
Kake milostne podpore za slične slučaje v 
naših zakonih niso predvidene.
Stroški radi nadpregleda pri OUZD in ne

utemeljene ovadbe (Tepanje) 
Sporočiti morate bolj točno, za kake 

stroške in škodo zahtevate povračilo ter

slučaj točno popisati da Vam lahko odgo
vorimo.

Neutemeljena kazenska ovadba (Ruše)
Vprašanje: Neka ženska me je tožila 

radi razžalitve in sem bil tudi obsojen, ker 
sta priči po krivem pričali. Zoper sodbo 
sem vložil priziv, s katerim nisem uspel. 
Predlagal sem obnovo postopanja in bodo 
štiri priče, ki so bile pri dogodku navzoče, 
potrdile, da jaz tožnice nisem žalil. Ali lah
ko zahtevam povračilo stroškov, ki sem jih 
imel s tožbo? Ali je kaznjivo, če priča po 
krivem priča?

Odgovor: č e  borte z obnov'1 postopa
nja uspeli in če bo tožba one ženske, ki 
Vas je tožila, zavrnjena, Vam bo tožnica 
morala povrniti vse stroške, ki ste jih 
imeli. Krivo pričevanje se kaznuje z robi
jo odnosno strogim zaporom do petih let, 
lahko pa tudi več. če gre za težje slučaje. 
Enako je kaznjiv oni, ki je pričo pripravil 
do tega, da je po krivem izpovedala. 
Odškodnina v primeru, ko ni bila sklenjena 
predpisana vajeniška pogodba (Prevalje)

Vprašanje: Dal sem svojega sina učiti 
za vajenca k mizarskemu mojstru in je sin 
ostal pri njem več kot 3 mesece. Mojster 
sina ni prijavil svojemu združenju. Ali mo
rem sedaj, ko je mojster sina odpustil brez 
razloga, zahtevati odškodnino?

Odgovor: Ce ni bila napravljena pisme
na vajeniška pogodba in ni bila prijavljena 
pristojnemu obveznemu obrtnemu združe
nju, se doba, dejansko prebita pri učenju, 
šteje v čas učenja le v izjemnih slučajih na 
posebno prošnjo, ki jo je vložiti pri obči 
upravni ottasti. Ce sin misli nadaljevati 
učenje v mizarski stroki in prošnja ne bo 
ugodno rešena, lahko terja mojstra za od
škodnino zaradi zamujenega učnega časa. 
Sicer pa ga lahko terja za odškodnino, ki 
odgovarja vrednosti opravljenega dela. 
Pravice odpuščenega delavskega zaupnika 

(Laško)
Vprašanje: V podjetju sem bil zaposlen 

dalj časa in izvoljen za zaupnika. P red  po
tekom leta me je delodajalka odpustila, 
češ, da zame nima več dela. Ker je bil od
pust neupravičen, traja moje službeno raz
merje še vedno, ravnotako tudi zaupniški 
mandat, ki radi odpusta ne preneha, ampak 
ostane v veljavi še do takrat, dokler niso 
izvoljeni novi zaupniki. Z ozirom na to sem 
še vedno hotel izvrševati svoje zaupniške 
dolžnosti, kljub temu, da nisem več v  pod
jetju zaposlen, vendar mi je podjetje vsako 
intervencijo prepovedalo ter me enostavno 
izgnalo iz obrata. Ali je tako postopanje 
podjetja upravičeno? Kaj naj ukrenem?

Odgovor: Postopanje podjetja je v  na
sprotju z zakonom o zaščiti delavcev. Pod
jetje Vam mora dovoliti, da izvršujete Va
še zaupniške dolžnosti, ker Vaš mandat še 
vedno traja. P rijavite Delavski zbornici in 
Inšpekciji dela ter zahtevajte, da interveni
rata in Vas zaščitita.

Zahteve tehnikov na univerzi
Slovenski tehniki so na članskem 

sestanku, pri 96 odst. udeležbi, dne 
11. decem bra 1937 sprejeli resolucijo, 
v ka teri odklanjajo tehniško uredbo 
v celoti, kv«- ** * po-
pn lf i«i i Zahtevajo
ukinitev tehniške uredbe z dne 2. 
maja 1930 s popravki z dne 30. junija

1937 in vzpostavitev prejšnjega s ta 
nja, da se vrne univerzi avtonomija 
in da tehniško uredbo sestavijo gg. 
profesorji ob sodelovanju »Udruženja 
inženjerjev in arhitektov«, sekcija 
Ljubljana te r  da se p ri sestavljanju 
uredbe konsultira študente.

Sodstvo v delovnem pravu
Kdor skuša druge osebe zadržati od dela, je  kaznjiv 

po § čl. 17 zak. o zaščiti države
Zaičita stavkokazov.

(Sodba apelacijskega sodišča v Ljubljani 
Kppa 77/37).

Pravnopomotno je naziranje prve stop
nje, da se čl. 17 in 18 zak. o zaščiti javne 
varnosti in reda v državi ne nanašata na 
nastavljence v zasebnih (podjetjih.

Čl. 18 se nanaša na vse osebe v vseh 
zasebnih podjetjih. Tudi brezposelni lahko 
zakrivijo ta  prestopek, ako okušajo druge 
zaposlene in delavoljne osebe zadržati od 
dela.

Opis deliktičnega ueina (bolje slovenski 
rečeno: ikaznjivega dejanja, op. ur.) v čl. 18 
je popolnoma samostojne narave in se ne 
sklicuje na zvezo s čl. 17., razen glede za
grožene kazni.

V čl. 17 je govor o prestanku oprav
ljanja »službe«, čl. 18 pa zagroža kazen za

poskušano zadržanje od »dela«. Izraza »slu
žba« in »delo« že sama po sebi označujeta 
dve različni vrsti zaposlitve javnih in za
sebnih nameščencev.

Stavka ▼ zasebnih podjetjih ni kaznjiva.
Stavka državnih uradnikov in usluž

bencev, delavcev vojne administracije in 
uslužbencev samoupravnih teles je kot taka 
kaznjiva, stavka usltužbenev v zasebnih pod
jetjih pa na sebi še ni kaznjiva. Tak usluž
benec, ki sam ali skupaj z drugimi preneiha 
z oprvaljanjem dela ne more biti kaznovan.

Čl. 17 se nanaša zgolj na javne usluž
bence, čl. 18 pa na vse osebe (ali so kje u- 
službene ali ne), ki skušajo dtuge osebe, 
zaposlene v  zasebnih podjetjih, zadržati od 
deia.

Namen čl. 18 je le-ta, da se zaščitijo 
delavoljni delavci (stavkokazi) pred onimi 
osebami, ki jim hočejo preprečiti delo.

Izjava: „gospodar sem jaz, Vi lahko greste4
pomeni takojšen odpust

(Sodba Stola sedtnorice odd. B Rv 417-37)
V pravdi blagajničarke proti toženemu 

trgovcu radi plače za odpust je izrekel 
Stol sedmorice odd. B v Zagrebu s sodbo 
Rv 417-37 z dne 19. maja 1937:

»Dejanska ugotovitev prizivne stopnje

je, da je izjavil toženi tožnici: »Gazda sem 
jaz, Vi lahko greste« in ji pri tein pokazal 
na vrata. Po pravilnem mnenju prizivne 
stopnje pomeni to takojšen odpust. Ni uvi
deti, kakšen drugačen smisel in pomen naj 
bi mogle imeti ugotovljene besede, povdar- 
jene z nedvoumno gesto.«

Blagajničarke ni smatrati za „višjega nameščenca
v smislu 8 3 II z. o z. d. in ji zato gre 50 odst. povišek za nadure

(Stol sedmorice odd. B Rv 417-37)

»Prizivna stopnja je izrekla, da tožni
ce ni sm atrati za »višjega« nameščenca v 
smislu § 3 z. o zaščiti delavcev in da ji za
to po temelju gre najmanj 50 odst. povišek 
po § 10 z. o z. d. za nadurno delo.

Tudi, če je tožnica, kot zatrjuje revi
zijski rekurz, kasirala od kupcev denar, 
vodila samostojno blagajno, napravila vsak 
dan blagajniški zaključek in vsak teden 
b laga jn išk i izkaz, ne more biti po teh zna
kih kot »višja« nameščenka izvzeta iz za-

Razno
Novi zdravnik šef OUZD v  Ljub

ljani. Ravnateljstvo OUZD v Ljub
ljani je na svoji seji izvolilo za zdrav
nika šefa g. drja. Ivana Drobniča, ki 
je že več let uradov zdravnik. Dose
danji zdravnik šef g. dr. Ivan Zajc je 
zaradi bolehnosti prosil za upokoji- 
tev.

Da bi se pisemska tajnost le ved
no varovala. Pred sodiščem v  M ari
boru je bila obsojena 30-letna pošta
rk a  Slava Kociper iz Ivanjkovcev 
radi odpiranja pisem na šest m esecev

JOSIP GAGEL
L J U B L J A N A
Šolski drevored (Pod Lemenatom)

ZA M I K L A V Ž A !  ZA B O Ž I Č !

Nadi najprimernejša darila in to: Moško in žensko 
perilo, kakor tudi vse vrste moške, ženske in otroške 
nogavice in rokavice v  največji izbiri po zelo ugodni ceni.

ščite v smislu § 3/II. z. o z. d., zlasti je ni 
moči sm atrati za »blagajnika« v smislu na
vedenega zakonitega določila. Tožnici kot 
»blagajničarki« ni šlo nikako odločanje, ali 
soodločanje, kakor pristoji višjim name
ščencem. Da je temu tako, izhaja iz zako
na samega, ki navaja primerjalno, katere 
vrste nameščencev je sm atrati za višje na
meščence, namreč poslovodje, knjigovodje, 
blagajnike, inžinjerje itd. Ko so navedeni 
poslovodje in žinžinjerje, je jasno, da take 
»blagajničarke«, kot je bila tožnica, ni mo
goče semkaj šteti.«

zapora, pogojno za tri leta. — Prav 
tako. Želimo, da bi se odpiranje pi
sem na poštah  popolnoma zatrlo.

V Avstrijo so pobegnili — ker ni
so hoteli v Španijo. Dva nemška pi
lota, ki sta  bila vpoklicana, da mo
ra ta  z letali v Španijo, sta zbežala 
p reko  avstrijske meje in se javila av 
strijskim oblastim. To pa nista edina 
dezerterja, ki sta  zadnje čase našla 
zatočišče v Avstriji. I '  t t * * -  i« v 

Predsednik francoske republike 
Lebrun ne bo več kandidiral za p red 
sednika. Naslednik mu utegne biti 
H erriot ali Daladier. Lebrun je se
dem desetletnik.

Posteljno perje kg po Din 8 — 10
kemično člščeno, čehano Din 20’—, 25'—, 30’— 
prvovrstno z roko čehano Din 43’— pub bar
vast In bel. P>atanlno lastnega izdelka po 

meri za odrasle in otroke v veliki izbiri, 
najceneje pri tvrdki 

„LUNA“  samo Glavni trg  ita v . 24

KAJ NAJ DARUJEM!
Delni Izvleiek nailh vež tisoč daril:

Perilo:
Din
Din
Din
Din
Din
Din
Din

moške oksfort srajce 
moške maje 
moške hlače 
moške srajce 
moške spodnje hlače 
ženske maje 
ženske hlače 
damske maje z rokavi Din 
damske hlače Din
damske flor nogavice Din 
moške nogavice Din 
moške dokolenke Din 
damske triko rokavice Din 
moške triko rokavice Din 
brisače Din
servijeti Din
gumijasti predpasniki Din 
samoveznice Din

19.— dalje 
21.— dalje 
21.— dalje 
25.— dalje 
18.— dalje 
21.— dalje 
21.— dalje 
18,— dalje 
16,— dalje
6.— dalje 
2.75 dalje 
9.— dalje

10.— dalje 
11— dalje 
8,— dalje 
4 — dalje 

12.— dalje
7,— dalje

moške vestije Din 45.— dalje
Čevlji:

otroški Din 18.— dalje
ženski Din 68,— dalje
moški Din 78,— dalje
copate otroške Din 18,— dalje
copate ženske Din 26.— dalje
copate moške Din 30 — dalje
snežke Din 69.— dalje

Usnjeni predmeti:
denarnice Din 2.— dalje
otroške torbice Din 6.75 dalje
ženske torbice Din 27.— dalje
aktovke Din 39,— dalje
kovčegi s ključem Din 14.— dalje

kovčegi od 35 cm dalje Din 32.25 dalje
Porcelan:

skodelice za kavo Din 7.—
servis za črno kavo,

14 delni Din 40 —
servis za čaj, 15 delni Din 55,—
jedilni servis za 6

oseb, 26delni Din 220.—
garnitura za pecivo Din 35,—

Steklo:
kozarci Din 1,—
servis vinski, 6delni Din 12.75
servis za liker, s

podstavkom Din 18.—
servis za vodo Din 18,—
servis za kompot Din 30,—
doza za sladkor Din 8,—
doza za maslo Din 12.50
nastavek za sadje Din 15.—

Nizke cene in dobro blago!
Razne potrebščine:

milo Din 0.50
gumijaste gobe Din 2.75
ogledala za britje Din 9.50
aparat za britje Din 7,—
zobne ščetke Din 2.50
kozarci za zobe, v

barvah Din 2.50
doze za milo Din 2.50
glavniki Din 1.50 dalje
žepni noži Din 4.— dalje
nahrbtniki za otroke Din 10,—
nahrbtniki za moške Din 40.—
inanikire Din 18,—
razpršilniki Din 12.50
jedilni pribor za 6 oseb Din 159.—

Oblačila:
kape Din 7 , -  ’ 1
otroške obleke Din 78.—
moške obleke Din 221.—

Anton Krisper, Ljubljana, Mestni trg 26, ftritarleva 1-3
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♦ Z A  Z I M O
e n p a r  d o b r i h Karo" čevljev

Ivan Kravos, Maribor
A leksandrova cesta 13

priporoča: ročne torbice, aktovke, denarnice 
nahrbtnike itd. kot zelo praktična

Boilina darila

Okraski za 
božično drevo

čokolada, sveže pecivo, sad
ni kruh, torte, fine bon
bone priporoča slaščičarna

EMAN. ILICH
MARIBOR 

Slovenska ul. 6, Meljska c. 2

Purani očiščeni
kg Diu 8'— komad že od
Din 16’— naprej prodaja 

d n e v n o

A nd. Supponz, Cvetlično 18
Gospodinje in gostlničarji 
se naprošajo, da si pustijo 
svojo potrebo za praznike 

p r e d b e l e ž i t i .

Za Vašo 
družino

kekse in sadni k ruh  iz 
pekarne Robaus, nasl.
Rakuša, Maribor

K o ro šk a  c. 24

Delavci in 
delavke
kupujejo vse oblačilno blago le pri

MIRKU 
FELDINU

M A N O F A K T O R N A  T R G O V I N A  

Maribor, Aleksandrova c. 13, na vogalu

Velika izbira raznovrstnih

d a r i l  za  b o ž i č

> Specijaliteta ,.Plavac*4 
iz Dubrovnika.

Ljudevit Uhler
Maribor, Aleksandrova 13

3(arol Florjančič
Celje, Cankarjeva 2 - telefon 74
Zaloga elektromotorjev, dinam, števcev, žarnic, 
izoliranih cevi, likalnikov, kuhinjskih aparatov, 
izolatorjev, žic, armatur, svetilk, lestencev, noč
nih svetilk, ventilatorjev, zvoncev, telefonov, 
vsakovrstnega elektromateriala, radioaparatov 

in radiomateriala

P O  S T A J A  H L A D N O !

Topli flaneli
V a s  v a r u j e j o  p r e h l a d a

Tekstilana Budefeldt

J.  Goldstein
O P T I K  / L J U B L J A N A

POD TRANČO 1

priporoča svojo bogato zalogo raznovrstnih očal> 
trledrov, tlakomerov, toplomerov, tehtnic za 

mleko, vino, žganje in tako dalje.

H a r m o n i k e  in  vse d r u g e  g o d b e n e  i n s t r u m e n t e
direktno iz tvornice odn. tvorniške zaloge 

M einel & Herold, družba z o. z., Maribor

C e n i k i

b r e z p l a č n o
C e n i k i

b r e z p l a č n o

Velika prodaja za božič
manufakturnega in modnega blaga za moške in damske 
obleke, pletenine, srajce, kravate, rokavice, nogavice, pu
loverje, vse po znižanih cenah dobite v novi trgovini

Josip Šraj, Maribor
p a l a č a  b a n o v i n s k e  h r a n i l n i c e

pletenine
iz lastne pletarne

na željo tudi po merii Rokavice, 
nogavice, zimsko perilo, perje in 
čisti puh, copate, ovratniki, svileno 
perilo, krojaške potrebščine i. t. d. 
najceneje pri

Ciaff
99
JVlaribor, Aleksandrova c. 19

DEKLE
z nekaj gotovine ali izučeno pletilstva, ta 
koj poroči kmetski fant, star 35 let, sam na 
posestvu. Ponudbe s sliko pošljite upravi 
tega lista pod št. 110,

N a j le p š e  in n a jc e n e j š e

OKRASKE
za božično drevo dobite pri

Ivanu Lahu
M a r i b o r ,  G l a v n i  t r g  10

P r a k t i č n o  božično darilo

novi univerzalni 
mNEUM*nH“ Šivalni stroj
za entlanje, bezljanje, vezenje, šivanje 
gumbnic, itd. v najmodernejši izdelavi in 
dolgotrajno garancijo. Ugodni plačilni pogoji.

FRANC LEPOŠA, d. z 0. Z.
Maribor, Aleksandrova cesta štev. 39

Dobro In poceni, 
nič dražje kot doma 
nnpraoljeno!
Za božični  večer:

Domači sadni krnb, 
fini sadni krnb, 
mlečni krnb v hlebih in štrucah, 
potice,
specialiteta ,Mara‘ mlečni 
krnb,
keksi po različnih cenah, 
božično pecivo, 
medene pogače, 
obeski za božično drevo.

Za b o ž i č n i  d a n :
Torte,
deserti,
konEektl.
Vse v izbrani kvaliteti v glavni 
in podružničnih trgovinah

pokorne Scherbaum
z la ta i

KRANJ
Priznano velika konkurenina zalo
ga ur, Zlatnine itd. Zahtevajte cenikT

Sirite nai list!

N e  zam udite si o g led a ti
krasnih izložb trgovine stekla in porcelana

IvanKoračičjManbor
Slovenska ulica 10 in Koroška cesta 10

Za Vaše drage boste tam gotovo našli naj lepša božična darila 
trajne vrednosti po čudovito nizkih cenah.

Telefunken roDio-oparot!
Velika izbira

iBVTmwnnnnr.[nmnn

r a b l j e n i h .

a p a r  a t o v \
-ih !•» ! V

$1:5:: h\\i S:?: ' ■ ■ ‘ '• ; ' TT '
:*im fUii'V>5 Ua /

O b r o k i  p o  

d i n  50m
m e s e č n o !

Radio-Starkel, M aribor,

Svinčeni kristali .Roienthal* in .Meijjen* porcelani Telef. Int. 20-30

Vse v to stroko spadajoče predmete za vsakdanjo uporabo in luksus od najcenejše do najfinejše izdelave nudi

GUSTAV BERNHARD, zaloga stekla in porcelana, Maribor, Aleksandrova cesta St. 17

Izdelava likerjev. Desertna vina.
Sirupi. Žganjarna. Vedno na za~

" J  I  B i V ^ I  M r H H ^ i  logi: rum, konjak, likerji, slivovka itd.
Maribor, Gosposka ulica St. 9. Telefon 25-80. Na debelo! Na drobno!

Za konzorcij izdaja in urejuje Adolf Jelen v Mariboru. — Tiska: Ljudska tiskarna, d. d. v Mariboru, predstavitelj Viktor Eržen v Mariboru.


